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Prietenia
româno-sovieiică

Se aduce la cunoştinţa cucerni
cei noastre preoţind că Duminecă 20 
Octomvrie a. c., se prăznuieşteîn toată 
ţara ziua prieteniei dintre poporul 
român şi poporul sovietic. Poporul 
românesc se întoarce astăzi cu deo
sebită recunoştinţă către marele său 
vecin dm răsărit, cu ajutorul căruia 
şi-a redobândit Ardealul întreg, iar în 
ultimii doi ani de secetă a primit dela 
el ajutoare de cereale.

Dar temeiurile prieteniei româno- 
sovietce pot fi aflate şi în trecutul 
istoric. Ca ţări vecine, între România 
şi Rusia au fost necontenit legături 
politice, economice şi mai a'es legă
turi culturale.

După războiul mondial al doilea 
între România şi Uniunea Sovietica 
s’au început temeinice legături poli
tice şi economice. Hărăzite de-a fi 
vecine ca teritoriu, aceste două ţări 
au datoria de a fi şi prietene.

Pentru întărirea legăturilor de
prietenie româno-sovietice, Biserica 
noastră îşi dă tot concursul şi cu toată 
inima luăm parts la serbarea zilei de 
prietenie intre poporul român şi po
porul sovieuc.

Sibiu la 16 Oct. 1946.
Consiliul A rhiep iscopesc

Târnosirea catedralei 
din Timişoara

Duminecă, în 6 Octomvrie 1916, târ
nosirea măreţei catedrale ortodoxe române 
din Timişoara a prilejuit festivităţi deo
sebit de impunătoare. Nimbul lor a fost 
înălţat prin prezenţa M. S. Regelui Mihai I, 
/. P. S. Patriarh Nicodim, I. P. S. Mitro
polit Nicolae, dlui prfm-ministru Dr. Petru 
Groza şi mai multor membri din guvern, 
PP. SS. Epíscopi Dr. Vasile Lăzărescu al 
Timişoarei, Dr. Andrei Mageru al Aradului, 
Nicolae Colan al Clujului, Dr. Nicolae Po- 
poviciu al Oradiei, Veniamin Nistor al Ca
ransebeşului.

Credincioşii din Timişoara şi de pe 
întinsul Bănat au participat la festivităţi 
în număr mare şi au adus tot prinosul 
curat al inimilor pentru oaspeţii veniţi la 
târnosire, ca şi admiraţia lor întreagă 
pentru monumentul cinstitor de credinţă 
străbună.

Festivităţile au îmbrăcat un aspect 
impresionant, actualizând măreţia tradi
ţiilor voevodale, când Capul Ţării şi sfet
nicii săi cinsteau, ca şi acum, prin dar şi 
participare, târnosirea lăcaşurilor de în
chinare pioasă.

Cu acest prilej s’au rostit cuvântări 
bogate în cuprins.

Trebue amintit faptul, că în faza pre
mergătoare târnosirii, pentru terminarea 
lucrărilor, guvernul ţării, prin dl prim-mi- 
nistru Dr. Petru Groza, a dăruit suma de 
400.000.000 Lei. In chipul acesta dl prim- 
ministru s'a aşezat între ctitorii catedralei 
timişorene.

De-acum, în inima Bănatului stră- 
jueşte, cu toată majestatea, o catedrală 
ortodoxă vrednică de însemnătatea ce se 
leagă de ea şi un monument al dărniciei 
şi strădaniei celor mulţi.

Societăţile religioase
Condusă necontenit de impera

tivul înnoirii continui a vieţii bise
riceşti şi fericită inspirat de duhul unui 
misionarism viu şi dinamic care să sa
tisfacă toate trebuinţele duhovniceşti 
ale norodului dreptcredmcios, Arhie
piscopia noastră a pus la îndemâna 
clerului următoarele şase aşezăm nte 
obşteşti de cea mai mare impo tanţă:

1. < Oastea D om nului», menită Să 
capteze, să păstreze şi să îndrumeze 
în vadul vieţii bisericeşti, curentul de 
trezire şi însetoşare relig oasă de după 
întâ'ul războiu de a toată lumea, al 
largilor pături ţărăneşti;

2. «F răţia  Ortodoxă Rom ână», me
nită să mobilizeze întreaga obşte a 
cărturarilor neamului în slujba idea
lului ortodox şi românesc. Din ea s’a 
desvoltat ulterior şi o ramură studen
ţească ;

3. cSocietatea S f. Gheorghe», che
mată să strângă pe t nsrii entuziaşti 
sub steagul lui Hristos şi al naţiunii 
rom âne;

4. € Societatea femeilor ortodoxe-», 
menită să mobilizeze femeile la opera 
de caritate şi de înfrumuseţare a sf. 
lăcaşuri;

5. «Casele culturale», menite să 
ridice cât mai sus starea culturală 
a poporului; şi

6. Societatea «Anastasia Şaguna» 
pentru educaţia în duh ortodox a ti
nerelor fete.

Toate aceste aşezăminte au fost 
inspirate de justa înţelegere a nouilor 
împrejurări de viaţă duhovicească cre
ate de întâiul războiu mondial, pre
cum şi de dorinţa de a satisface toate 
necesităţile religioase ale poporului.
Sub conducerea unor elemente de
stoinice şi coti şti ncioase întru înde
plinirea chemlrii lor, ele aveau să 
cuprindă într’ânsele toate păturile nea
mului, spre a le creşte în duh ro
mânesc şi a ie desăvârşi sub flacăra 
transfiguratoare a Ortodoxiei.

Dacă recitim cu atenţie expu
nerea de motive şi statutele acestor 
societăţi religioase, ne dăm seama ce 
considerente au dus la înfiinţarea lor 
şi ne lămurim deplin asupra scopului 
pe care-1 urmăresc. Iar dacă privim 
atent faţa vremurilor de astăzi cu tre
buinţele duhovniceşti pe care le-a scos 
la suprafaţă, cu uşurinţă constatăm 
că necesitatea acestor asociaţii re igioase 
este tot atât de actuală ca şi'n trecut.

Nu numai c’a născut un puternic 
val de trezire şi sete religioasă, dar 
războiul recent a adus în arena vieţii 
zilnice frământările şi chinurile naşterii 
unei lumi noui. Dar momentele cro
irii unor noui forme de v aţă sunt în
soţite totdeauna de grele lupte între 
diferitele concepţii despre lume şi 
viaţă. De aceea, Biserica e chemată 
să îndrumeze noroadele pe făgaşul ce 
duce la viaţa mai bună şi mai dreaptă 
pe care o doresc şi să le ofere pu

terea, cu ajutorul căreia să poată urca 
până la înăiţ mea unei atari vieţi.

Nu e greu să observăm, că ma* 
sus amintite e aşezăminte religioase 
— care cuprind într’ânsele toate pă
turile neamu ui — pun la îndemâna 
păstorului de suflete cadrul organiza 
toric, cu ajutorul căruia el poate mo
dela vremea şi viaţa în Hnstos.

Aceasta cu următoarea condiţie: 
Păstorul de suflete sa adapteze pro
gramul de lucru al acestor asodaţii 
religioase, la cerinţele vremurilor d- 
a z i  Fireşte, nu înţelegem prin aceasta 
reformai ea radicală a acestor aşeză 
minte, ci numai turnarea activităţii lor 
pe măsura împrejurărilor actuale de viaţă. 
Această adaptare — fără să alte eze 
duhul lor în esenţă ortodox — le va 
face şi mai vii şi mai actuale.

Dar oricât de bine conceput ar 
fi un cadru organizatoric, el rămâne 
mort, dacă nu este cine să-i infuzeze 
duhul vieţii dinamice. Cei dintâ u ehe
m a ţ i  s ă  t n a i n e  d u h u l  d e  v ia ţ ă  f ă c ă t o r
în cadrul bine structurat al aso ia 
ţiiior noastre religioase, sunt pastorii 
de suflete. Pe lmia unei continui ten
siuni interioare ş> în încordarea ma
ximă a duhului profetic care dezmor
ţeşte conştiinţele şi le modelează după 
cerinţele vre nii, pastorii de suflete sunt 
chemaţi sd toarne o viaţă şi m ai intensă 
în cadrul acestor minunate instrumente 
de acţiune, care sunt asociaţiile noa 
she religioase.

De acum serile s’au mărit, iar 
munca câm; ului e pe sfârşite. Po
porul va avea mai mult răgaz pentru 
cele duhovniceşti. Drept aceea, punem 
la inima fraţ lor noştri preoţi îndem
nul de-a desfăşura — în cadru! aso
ciaţilor religioase — o activitate mai 
intensă şi ma energică, alcătuind pro
grame potrivite şi pregătmdu-se se
rios pentru executarea acestor pro
grame. Num ti aşa vor fi la înălţimea 
legitimelor nădejdi, pe care Biserica le 
leagă de activitatea lor în cidru! aso
ciaţiilor relig oase.

C. SÂRBU

Noul rector al Academiei 
teologice „Andreiane“

In şedinţa plenară dela 16 Oct, 
1946 a Consiliului Arhiepiscopesc, P. 
C. Protopop Dr. Nicolae Neaga, pro 
fesor, a fost numit rector provizoriu 
al Academiei teologice «Andreiane».

Chip de blândeţe şi de modest e, 
cărturar verificat prin alcătuirea şi 
publicarea mai multor lucrări de şti nţă 
teologică, Prea Cuc. Sa urmează tu  
competenţă într’o slujbă ocupată, până 
bme de curând, de distinsul nostru 
dascăl Prot. D r. D um itru Stxniloae.

Fostului rector, rămas şi pe mal 
departe îndrumător în pătrunderea 
dumnezeieştii or învăţături, îi exprimăm 
toată gratitudinea.

Colecta generală
pentru Orfelinatul arhiepiscopesc

Am arătat In numărul trecut al 
„T. R.“ greutăţile mari pe cari le în
tâmpinăm cu aprovizionarea pentru 
iarnă a scumpilor copilaşi orfani, ocro
tiţi în casa Bisericii la Sibiu, str. Dea
lului Nr. 9. Arhiepiscopia noastră din 
momentul în care a iniţiat şi a orga
nizat acest orfelinat, a contractat o 
mare răspundere faţă de copilaşii or
fani, pe cari i-a luat spre creştere, 
adăpostire, hrănire şi îndrumare pen
tru ani şi ani, pană tând ei vor fi ca
pabili să păşească singuri şi cu dem
nitate în viaţă. Prin dragostea cu care 
cele mai multe oficii protopopeşti şi 
parohiale precum şi mulţumi, ea preo
ţilor şi credincioşilor, au sărit până 
în prezent în ajutorul dragilor copi
laşi orfani, s’ făcut dovada că obştea  
dreptcredm< ioasă din cuprinsul Ar
hiepiscopiei noastre şi-a dat seama 
de această răspundere faţă de copiii 
orfani, a consimţit la ea şi este gata 
şi de acum înainte s ’o poarte. In pre
zent şi în viitor, purtăm cu toţii, turmă
ş !  p ă s t o r ,  s a r c i n a  m art», d a r  f r u m o a s ă
a răspunderii pentru ocrotirea şi cre
şterea copilaşilor orfani din orfeli
natul arhiepiscopiei noastre.

Prin colecta generală pentru or 
felinat deschisă ca ordinul circular 
Nr. 8758 pentru întreţinerea Orfeli
natului arhiepiscopesc, aşteptăm ca 
clerul şi poporul dreptcredincios din 
cuprinsul Arhiepiscopiei noastre să şi 
mărturisească din nou, în fapte, răs
punderea şi dragostea pe care o au 
faţă de copilaşii orfani Stăm în prag 
de iarnă! Din colecta de lână am 
reuşit să confecţionăm pe încetul câte 
un rând de haine şi câte un palton 
de iarnă pentru fiecare orfan. Bocanci 
şi ghete le-am procurat pentru unii 
încă în vara trecută. Dar pe lângă 
acestea vine întreţinerea de fiecare 
zi, cheltuieli mari şi mărunte pentru 
hrana orfanilor, dela pane lapte, 
carne, până Ia cartofi, zarzavaturi şi 
altele. Ce să mai spunem de cheltu
ielile cu şcoala orfanilor, recvizite şco
lare, hârtie, caete şi cărţi de şcoală. 
Când e vorba de zeci de copii, fie
care cumpărătură se ridică la sute 
de mii de Lei, ba chiar la milioane.

Acoperirea tuturor acestor chel
tuieli am prevăzut-o din rezultatul 
colectei generale pentru orfelinat. A ş
teptăm rezultatul bun al acestei co 
lecte. Fără a est rezultai copilaşii 
orfani din casa Bisericii, vor fi în su
ferinţă grea, iar noi vom fi păcătuit 
abătându-ne dela răspunderea luată.

De încheere arătăm rezultatul co
lectei generale în parohia Turnişor: 
Lei 117.000, 2 ferdele faină de grâu, 
7 ferdele porumb, 9 litri fasole albă, 
şi 35 ferdele de cartofi. O parohie 
mică merge în frunte cu pilda cea  
bună.

I a încheerea gazetei am mai 
primit rezultatul colectei generale din 
parohiile:

1. T ilişca: 22 ferdele cartofi, 3 
ferdele mere şi o jumătate ferdelă 
legume.

2, R apolţel, parohie cu num ai 367 
su fle te , a  co lec ta i sum a de 500.000 
(jum ătate m ilion) ie i  pentru orfelinat 
Merită toa tă  lauda.

REFERENT
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„Inoieşte-te, înoieşts-te, noule lerusalime“
La Hurez, jud, Făgăraş, I. P. S, Sa Mitropolitul nostru 

NiCOLAE a târnosit al 9-lea Sion în toamna aceasta
Podoabe alese

Duminecă de Duminecă şi praznic 
de praznic, Înalt Prea Sfinţitul nostru 
Mitropolit a ieşit necontenit în mij
locul poporului, în lumea sănătoasă 
a satelor, unde a dus dar de sfinţenie, 
binecuvântare şi negrăită bucurie. P o 
porul nostru, plugari, muncitori şi in
telectuali, prăznuieşte cu toată însu
fleţirea momentele religioase din viaţa 
sa şi cu deosebire sfinţirile de bise
rici. Acest popor este legat cu trup 
şi suflet de Biserica sa şi ştie să cin
stească cu mare cuviinţă pe întâi stă
tătorii din Biserică. Căldura cu care 
au înconjurat cei din Hurez pe I. P. 
Sf. Sa, cum de altfel am văzut acest 
lucru şi la Mănăstirea Brâncoveanu, 
apoi Ia Lisa, Petreşti-Alba, în părţile 
Hunedoarei etc., îţi umple sufletul de 
bucurie şi de nădejde. In Biserică şi 
în păstorii ei poporul nostru îşi vede 
pe adevăraţii săi părinţi, cărora le 
acordă toată încrederea.

Dela intrarea în sat, era totul 
numai o podoabă. Harnicele hurezene 
şi-au scos cele mai alese podoabe, 
esături şi covoare, le au aşezat pe 
erestre, peste porţi şi garduri, dea- 

curmezişul străzii alcătuind tot atâtea 
porţi de primire. Dela copii şi până 
la bătrâni erau cu toţii în ţ nută de 
sărbătoare. Ce să spun de călăreţii 
cari au întâmpinat tnaş na I. P. Sf. 
Sale cu cai svelţi şi împodobiţi ca în 
poveste. Feţele mai pline de sănătate 
înşiruite dealungul drumului cu flori 
în mâni şi cu cele mai frumoase co 
stume, mai înflorite decât florile. In 
apropierea bisericii era posrta princi
pală de primire, străjuită de tot po
porul, bărbaţi şi femei, iar din ceata 
acestora vreo 1 0  aveau găteală cu 
totul aparte. Mai ales podoaba ca
pului, aşa cum în alte părţi nu poţi 
vedea. Interesându-mă mai deapraepe, 
mi s’a spus că acelea sunt «borese* 
cu «pomeselnicile» pe cap, un fel de 
proboadă albă, aşezată peste o căiţă 
neagră, din care iese faţa sănătoasă 
a «boresei», femeie măritată.

Stăm lângă biserică
Aci la această poartă a aşteptat 

pe I. P. Sf. Sa primarul satului şi 
celelalte oficialităţi cu pâne şi sare, 
ceata preoţilor, în frunte cu proto
popul Făgăraşului, Traian Ciocănelea 
şi cu preotul locului, loan Benţa. Din 
cuvintele de bun venit ale primarului,

notăm aici mărturisirea hotărâtă pe 
care a făcut-o spunând: «înalt Prea 
Sfinţite Stăpâne! In numele locuito
rilor din acest sat, Vă urăm din toată 
inima bun venit în mijlocul nostru. 
Noi suntem cu toţii fii credincioşi ai 
Bisericii, iubim Biserica, stăm lângă 
Biserică, vom lupta pentru Biserică şi 
la nevoie suntem gata de-a ne jertfi 
pentru Biserică».

Au mai rostit cuvinte de bun 
venit şi preotul locului, iar I. P. Sf. 
Sa le-a răspuns şi împărtăşit binecu
vântarea.

Noul Ierusalim
S’a trecut apoi la frumoasa slujbă 

a târnosirii noului Sion. Biserica din 
Hurez fu zidită acum 80 de ani, dar 
a rămas fără pictură. In anii din urmă 
i s’a făcut un iconostas nou —  tâmplă 
— şi dela iconostas s’a luat îndemn 
pentru repararea generală şi zugră
virea bisericii. Biserica din Hurez are 
o arhitectură fericită, interiorul foarte 
plăcut, luminos şi încăpător. Pictorii 
CăziSă şi Vasu au îndeplinit la rândul 
lor lucrare minunată. Cu multă hăr
nicie, cu stăruinţă şi cu pricepere au 
realizat o podoabă artistică neîntre
cută, meritând pe deplin laudele cari 
li s’au adus.

„Stâlp şl tem elie a adevărului“
Rareori mi-a fost dat să tiăesc 

clipe atât de ziditoare ca la sf. Li
turghie dela Hurez, în biserica nou 
sfinţită. Poporul de aci, precum^ şi 
mulţimea credincioşilor venită din îm-
K rimi, a luat parte cu tot sufli tul 

rjba sfinţirii precum şi Ia sf. Li
turghie. Răspunsurile liturg ce le-a dat 
tot poporul, cu hotărâre, aş putea zice 
cu dârzenie. Făceau cu toţii un fel de 
mărturisire publică a credinţei pe care 
o purtau în sufiet. Vedeam în aceşti 
credincioşi, în credinţa lor, o a doua 
Biserică, Biserica vie, alături de po
doaba aleasă a bisericii pe care-au 
clădit-o moşii lor, iar ei au zugrăvit-o.

Faţă de această manifestare a 
lor, I. P. Sfinţitul nostru Mitropolit 
a rostit una din ceh  mai vibrante 
cuvântări, mânecând dela cuvintele 
sf ap. Pavel către Timotei: ...«Bise
rica este stâlp şi temelie a adevărului». 
A fost una din acele cuvântări zidi
toare şi care peste greutatea zilelor 
noastre, toarnă în sulletele credincio
şilor mângăltoare nădejde şi nec’ăti-

Sfântul Dumitru, mare martir din românismul dunărean
In acelaşi limp cu ivirea creştinis

mului şi chiar înainte cu vreun veac, încep 
Romanii să romanizeze populaţia iliro-tracă 
şi geio-dacă din ţinuturile dunărene, pro
ces căruia îi datoreşte existenta sa neamul 
românesc.

Cercetările istorice şi aghiografice din 
secolul al XX-lea scot la lumină din ce în 
ce mai mulţi siinţi răsăriţi din această 
populaţie romanică ia începutul secolului 
al IV-lea, pe cari apoi teoiogíi romái îi 
declară sfinţi români.

Deşi pe la anul 300 încă nu era for
mat neamul românesc, totuşi era în curs 
de formare, aşa încât sfinţii răsăriţi din 
populaţia din care se plămădea pe atunci 
neamul românesc, se pot conside a sfinţi 
româneşti.

Neamul românesc nu s'a format numai 
în hotarele actualului stat român, ci in 
toate ţările dunărene, ba încă în deceniile 
de după retragerea aureliană (a. 271) mai 
în mare măsură în dreapta Dunării, decât 
în stânga ei.

Centrul principal al românismului 
dunărean în secolul al lV-!ea a fost Sir- 
miul, azi Mitroviţa în Croaţia (Jugoslavia) 
între Drava şi Sava, aproape de Sava. 
Aici era prefectura unui sfert din împă
răţia romană şi în secolul al IV-lea de 
câteva ori au reşezut şi împăraţii romani 
în acest oraş.

Bare de aur din monetär ia sirmiană, 
existentă până'n anul 380, cu monogramul 
creştin pe ele, s'au găsit şi’n Crasna, şu i 
Secuime, semn că până'n Carpaţii răsăriteni 
străbătea influenţa romanizatoare şi cre- 
ştinaioare a Sirmiului.

In acest oraş, capitala românimii din 
secolul al IV-lea, trăia pe la începutul ace
lui secol, marele sfânt prăznuit de întreaga 
creştinătate răsăriteană la 26 Octomvríe.

Nu era înalt demnitar de stat, cum 
spune tradiţia târzie, culeasă’n secolul al 
X-lea, de autorii sinaxarelor din minee, 
dimpotrivă era modest cleric, diacon. Ser
vea în această caiitatate bravului episcop- 
mitropolit al Sirmiului, sfântului Irineu, pe 
care-1 urmă la interval de trei zile în glo
rioasa moarte de martir.

nată tărie. Puterile mai presus de 
lume ale Bisericii nu pot fi înfrânte 
de nici-o forţă din această lume, nici 
chiar de porţile iadului.

Ridicată pe culmi ca ale munţilor 
cari o străjuiau din apropiere, mul
ţimea credincioşilor a binecuvântat 
ziua de Cuvioasa Paraschiva, care îa 
sf nţirea bisericii din Hurez, i-a pri
lejuit aşa bucurii duhovniceşti.

Un părtaş

Sfântul Irineu episcopul-mííropolít al 
Sirmiului, om tânăr dar de mare virtute, 
avea soţie, copii mici şi părinţi şi socri 
în viată. îndată ce izbucni persecuţia por
nită contra creştinilor de împăratul Dio- 
cleţien şi soţii săi, sfântul episcop al ca
pitalei Ibricului fu smuls din sânul fami
liei şi al Bisericii şi arestat. Dus înaintea 
guvernatorului (praeses praefecturam ágens) 
Probus, acesta îl îndeamnă să jertfească 
idolilor şi întrebuinţează toate mijloacele 
de silă şi ademenire, de teroare şi de is
pită, ca să-l înduplece la apostasie sau 
lepădare de Hrisios. Ii vin în ajutor şi ru
dele arestatului; părinţii, socrii, soţia, co
piii şi servitorii săi, rugându-1 să-i fie milă 
de tinereţea sa şi de familia şi de păsto
riţii săi şi să cedeze. Episcopul rămâne 
inflexibil; fără discursuri mari, fără cu
vinte violente, rezistă şi ameninţărilor şi 
rugăminţilor, până e condamni la deca
pitare şi la aruncarea cadavrului său în 
râul Sava.

Sentinţa se execută pe podul de peste 
Sava la 6 Aprilie 304, Dus pe pod, epis
copul se desbracă şi intinzându-şi mâinile 
spre cer, îl roagă pe Hristos să-i deschidă 
cerul, ca îngerii să-i primească sufletul, 
pe care şi-l dă pentru Hristos şi pentru 
creştinii ortodocşi din Sirmiu. Pe el să-l 
primească, pe aceştia să-i îniărescă'n cre
dinţă. După aceasta călăul îi tăie capul 
şi-i aruncă trupul în Sava, cum ne pove
stesc acte latineşti şi greceşti încă din a- 
acelaşi veac al ÎV-lea.

Rezistenţa episcopului mitropolit îi 
îndârji pe păgâni, încât arestară şi uci- 
seră şi alţi clerici şi creştini din Sirmiu, 
care n’au fugit, între ei: diaconul Dimi- 
trie, fecioarele consacrate Bisericii cu v o t: 
Anastasia (zisă mai târziu romana), Basilla 
şi alte cinci, grădinarul Sineros, 5 sclup- 
tori (unul din ei Simpiiciu, catehizat de 
episcopul Antiohiei Ciril, exilat în munţii 
de lângă Sirmiu (Fruşka Gora) unde lu
crau ei), laicul Secund şi alţii, ale căror 
mucenicii, tot atât de frumoase ca şi a 
sfântului lor episcop, sunt povestite in ac
tele vechi, unele din veacul IV încă, al
tele mai târzii.

Martiriul sfântului Dumitru nu-1 cu
noaştem din acte atât de vechi ca al sfân
tului Irineu, al sfântului Sineros sau al 
sfintei Anastasia. Din veacurile IV şi V 
avem despre martiriul sfântului Dimitrie 
numai însemnarea numelui, datei şi locului 
în martirologiul sir şi'n cel ieroniraian. Po
vestirea mai pe larg a morţii şi al vieţii 
sfântului Dimitrie o avem abia de după 
mijlocul secolului al IV-lea, unele redac
tări fiind abia din secolul al X-lea. Dea- 
ceea, s'au strecurat In aceste povestiri şi 
adause legendare, care deformează puţin 
adevărul istoric.

(Sfârşitul urmează)

Gânduri creştine la 
problema suferinţei

(Urmare din nr. 39 -  40)
Şi aici raţiunea umană ridică o altă 

întrebare uriaşă: Dacă suferinţa vine din 
libertatea voinţei omeneşti, pentru ce i-a j 
dat-o Dumnezeu? La aceasta răspund fi
losofii creştini astfel: Prin acest privilegiu, 
omul a fost aşezat la egală distanţă între 
merit şi pedeapsă. Exprimat în mod dis
cursiv acest adevăr arată, că: omul prin 
libertate se poate ridica Ia „asemănarea“ 
sa cu Dumnezeu, ascultând de legea mo
rală, fapt prin care devine v'rtuos, desă
vârşit, sfănt şi în consecinţă are merit 
pentru o răsplată a fericirii de veci. Dar, 
prin greşita folosire a libertăţii, prin căl
carea ordinei morale promulgată în sine 
dela creaţiune, prin abaterea sa conştientă 
dela voia infailibilă a lui Dumnezeu, omul 
se poate coborî mai jos decât animalele 
făcându-se vinovat de cea mai aspră pe
deapsă.

Desigur, Dumnezeu l-ar fi putut crea | 
pe om fără să greşească, luându-i în acest ; 

az dreptul autodeterminării,

Atunci, însă, el ar fi rămas un simplu 
automat, un animal biped, lipsit şi de ra
ţiune, condus de instinct şi ajungând Ia 
săvârşirea binelui în mod inconştient, me
canic, fapt pentru care omul n’ar mai fi 
avut absolut nici un merit înaintea Crea
torului.

Lipsindu-i libertatea — de care se 
ţe?gă strâns raţionalitatea — Dumnezeu 
ar fi creat omul fără spirit, fără suflet, sau 
cu unul foarte imperfect şi inferior. Căci 
libertatea şi raţionalitatea sunt implicate 
fundamentale ale spiritului perfectibil.

Şi trebue să remarcăm faptul, că cu 
cât libertatea şi raţionalitatea sunt mai 
depline, mai înalte, mai superioare, au atât 
spiritele înşile, care au asemenea atribute, 
sunt mai aproape de desăvârşire, de Dum
nezeire, Spiritualitatea absolută, Libertatea 
infinită şi Raţiunea pură prin excelenţă.

Cugetând asupra originii răului în 
cosmos, filosoful creştin optimist Leibnitz 
(fl716 ) zice undeva în opera sa Teodiceea: 
Dintre două lumi, una morală, în care 
omul — fiind liber — poate face binele şi 
să aibă merit, dar poate să şi păcătuiască 
şi să fie pedepsit; alta amorală, în care 
omul — n’ar fi fost liber —• şi face binele 
în mod inconştient dar fără nici un merit, 
Dumnezeu a preferat să o facă pe cea 
dintâi — a libertăţii — care, după el, este 
„cea mai bună posibilă“

In lumina acestor gânduri, libertatea 
devine, astfel, cel mai preţios instrument 
de ridicare, dar şi de cădere, de zidire, 
dar şi de ruinare, pentru bine dar şi pen
tru rău. Ea ajunge isvorul autentic al armo
niei omului cu Ziditorul său, dacă acesta 
ascultă, crede, nădăjdueşte, iubeşte, se su
pune şi împlineşte poruncile Sale, după- 
cum este şi un permanent şi nefericit pri
lej de disarmonie, de prăvălire a sa în cor
tegiul tuturor mizeriilor şi nenorocirilor per
sonale şi sociale, care vin cu o certitudine 
matematică — nu importă clipa — când 
păcătueşte, -adecă se sustrage ordinei spi
ritual-morale rânduită în univers, când se 
răsvrăteşte conştient împotriva Părintelui 
său şi a voiei 'Sale implacabile

Care este rădăcina acestei răsvrătiri 
absurde şi morbide ? Este, neîndoelnic, ne
credinţa, fătul cel mare al păcatului, alto
ită pe trunchiul egoismului şi al mândriei. | 
Cu deosebire mândria, acest păcat satanic, 
îl prăvăle pe om în' suferinţă şi moarte. 
Ea-1 biciueşte, ca să nu recunoască adevărul 
că tot ce avem bun în viaţă şi tot ce în- : 
făptuim fericit în ea, vine dela Dumnezeu, 
Păriniele luminilor, fapt pentru care, omul 
se cuvine să-L cinstească, să-L adore şi 
să-I slujească. Şi’n loc de aceasta, ce 
vedem? Et ÎL dispreţueşte şi-L refuză.

întotdeauna mândria şi necredinţa faţă 
de Dumnezeu au fost cauza tuturor sufe

rinţelor umane, iar popoarele, care au fos 
roase de acest vierme, au căzut pradă 
luptelor interne, anarhiei, răsboaielor civile, 
bolilor şi mizeriilor, iar în exterior au fost
îngenunchiate de altele, sau au dispărut 
din arena istoriei. Aşa în trecut: Grecii şi 
Romanii, aşa sub specie aeternitatis.

Aici vedem şi scopul pentru care vine 
suferinţa peste noi. Acesta este îndoit: 
Deoparte, să ne îndrepte, dacă am păcă
tuit. Ea vine ca o pedeapsă naturală pentru 
fărădelegile comise, şi cel de sus o îngă- 
due ca să ne trezim din letargia păca
tului şi din umbra morţii,
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Institutul teologic j 
din Moscova

învăţământul teologic din ţările orto
doxe este prea puţin cunoscut de către ! 
cercurile noastre bisericeşti. Aceasta din j 
motivul că nu se primesc relatări în acest : 
sens, dela centrele de teologie ortodoxă 
din străinătate, sau că revistele şi foile 
oficiale, din binecuvântate pricini, nu ne 
sunt accesibile.

In decursul anilor de teologie stu
dentul primeşte anumite indicaţii, în cadrul 
orelor de Istoria Bisericii universale, refe
ritoare la şcolile teologice din centrele 
ortodoxe.

Dar aceste cunoştinţe de ordin ge
neral sunt necomplete, din motivul că 
nu cuprind în amănunţime structura ace
stor şcoli, şi anume ce se predă, câţi ani 
de studiu sunt, care sunt materiile cu pre
cădere, etc.

Iată de ce relatările o r g a n u l u i  
„Lumina Creştină“ din Bucureşti (Nr.
3—4 din 15 August a. c.), în legătură cu 
Biserica rusă, sunt binevenite. In ultima 
pagină a ziarului amintit, este publicată o 
notiţă în legătură cu Institutul Teologic din 
Moscova, şi anume cuprinzând diferite date 
importante, în legătură cu funcţionarea 
acestui Institut, cu osebire in domeniul 
studiului teologic.

Pentru că socotim că aceste ştiri in
teresează pe toţi ce voiesc a şi îmbogăţi 
sfera cunoştinţelor teologice, redăm esen
ţialul din datele menţionate în „Lumina 
Creştină“.

Acest Institut Teologic funcţionează 
la Moscova sub jurisdicţia Patriarhiei or
todoxe ruse, având trei secţii de învăţă
mânt: Secţia inferioară ce pregăteşte per
sonalul bisericesc ajutător, Secţia secun
dară şi cea superioară, cari pregătesc 
clerul propriu zis.

C u r s u r i l e  acestui ^Institut încep 
la 1 Octomvrie a. c , iar studenţii fiind 
otl bursieri, sunt obligaţi a locui în In
ternat, a tară  de cei ce  dom iciliază in 
Moscova.

Primirea în cele trei secţii ale Insti
tutului se face numai pe baza unui exa
men de admitere, ce se va ţine între 1—15 
Septemvrie a. c., la sediul şcolii.

Pentru a putea fl un student primit 
fn Institut, va trebui să presteze examenul 
de admitere din următoarele materii:

1. Pentru Cursul secundar: Istoria 
Biblică, Catehismul, Legea de organizare 
bisericească, Sumar de Istoria Bisericii 
Universale, Sumar de Istoria Bisericii ruse, 
Limba slavonă-bisericească şi Limba rusă, 
şi Cântarea bisericească.

2. Pentru Cursul superior: In acest 
curs se primesc însă numai candidaţii cari 
au absolvit cursul secundar, precum şi ab
solvenţii altor şcoli superioare.

Materiile prevăzute la examenul de 
admitere sunt: Sfânta Scriptură a V. T., 
Sf. Scriptură a N. T., Teologia Dogmat'că, 
Teologia Morală, Teologia Fundamentală, 
Liturgica, Istoria Bisericii Universale, Istoria 
Bisericii Ruse, Omiletica, Teologia com
parată, Istoria Rascolului şi a sectelor, 
Pastorala şi Constituţia U. R. S. S.

Şi cum ne trezeşte? In chip minunat, 
prinir’un har natural, legat de înţelepciunea 
omenească. Dacă omul cugetă puţin la 
cauza suferinţei sale, o găseşte, se căeşte 
şi se întoarce din rătăcire. In cazul acesta, 
suferinţa lui este o bae binefăcătoare de 
reculegere şi renaştere spiritual-morală 
fără egal, este un prilej fericit de recon- 
fortare a energiilor în lupta vieţii pentru 
triumful binelui şi a voiei lui Dumnezeu în 
lume. Aşa a fost suferinţa tatălui care a 
venit azi Ia Domnul cu credinţă sporită şi 
cu nădejde proaspătă, pe urma cărora pri
meşte şi el iertare, dar şi mântuirea fiului 
său. Aşa a fost pentru slăbănogul din Ca
pernaum şi cel dela lacul Betezda, căruia 
Domnul, dându i viedecare după 38 de 
ani, i-a zis: „Iată te-ai făcut sănătos, de 
acum să nu mai greşeşti, ca să nu-ţi fie 
ţie ceva mai rău“ (loan 4).

De altă parte, suferinţa nu este tot
deauna o pedeapsă, cum credeau cei vechi 
Ea vine ca o încercare dela Dumnezeui 
pentru a stărui şi a ne întări în virtute, în

„JCrisfos în mijlocul nostru'1...
Supremul ideal spre care trebue să 

tindă omul, este împărăţia de har a lui 
Dumnezeu. Călăuză în această ascensiune 
spre nemurire îi serveşte în primul rând 
preotul. El este mijlocitorul între turmă şi 
Păstorul cel bun, Dumnezeu. Preotul e 
ales şi instituit ispravnic al Tainelor lui 
Dumnezeu, ca prin ele să ajute ne fiecare 
credincios să-şi însuşească roadele crucii 
lui Hristos, pentru împăcarea cu Dumnezeu.

In sfânta Liturghie, preotul prin ati
tudinea sa demnă şi străbătut în întreaga 
lui făptură de un fior sfânt, trebue să facă 
perceptibilă prezenţa reală a Mântuitorului 
Hristos în mijlocul credincioşilor săi.

Mistic, sub forma pânii şi a vinului, 
Domnul e real de faţă pe masa Sf. Altar.

Această sfântă realitate trebue comu
nicată tuturor celor ce participă la Sf. Jertfă.

Numai slujitorul care experimentează 
personal fiecare moment liturgic, actuali- 
zândn-1 printr’o trăire cu intensitate ma
ximă, va putea sensibiliza şi transmite 
poporului dreptcredincios, toate darurile lui 
Hristos Celui Euharistie. Şi acest lucru îl 
poate face liturghisitorul prin toate acţiu
nile în sublimul demnităţii sale sacerdotale, 
desprins din mrejele pământului şi ridicat 
pe aripi de heruvimi, mărturisind tainele 
cerului. Săvârşind sfânta Liturghie, preotul 
asemenea este cu îngerii cari se suiau pe 
scara patriarhului Iacob, întâlnind pe Dom 
nul cerului şi al pământului ce coboară 
din slavă ca un Părinte bun şi ascultător 
al durerilor fiilor Săi. „De aceea, preotul 
trebue să fie aşa de curat ca şi cum ar 
locui în ceruri In mijlocul acelor puteri... 
Când preotul chiamă Sr. Duh şi săvârşeşte 
cea mai înfricoşătoare jertfă, când neîn
cetat atinge cu mânile sale pe Stăpânul 
tuturor lucrurilor, spune-mi în ce rang îl 
vom pune ? Atunci şi îngerii înconjoară pe

Pe lângă acte le  personale şi de studii
fiecare student trebue să mai prezinte la 
înscriere şi Recomandare din partea paro
hului sau a Arhiereului Eparhial.

Pentru anul şcolar 1946/47 a fost nu
mit Rector al Institutului Protoereul Dr. T. 
D. Popova.

Acestea sunt datele sumare referi
toare la Institutul Teologic din Moscova, 
din care se poate vedea o parte a felului 
cum e organizat învăţământul la această 
şcoală, precum şi materiile de învăţământ 
ce se predau.

Din relatările acestea reiese că în 
mare măsură organizarea învăţământului 
teologic din Moscova, este asemănător cu 
al şcolilor teologice ortodoxe din România. 
Cursul Inferior al Institutului Teologic co
respunde cu Şcolile de cântăreţi bisericeşti, 
Cursul Secundar cu Seminariile teologice din 
Vechiul Regat, iar cursul Superior cu Aca
demiile şi Facultăţile de Teologie dela noi. 
In mare măsură, după materiile prevăzute 
la examenul de admitere, se poate con
stata că şi studiile predate corespund cu 
catedrele învăţământului nostru teologic.

Diacon Eug. M unteanu

preot şi tot corul puterilor cereşti umplu 
locul dimprejurul Sf. Altar, întru mărirea j 
Celui ce stă aici spre jertfire“, (Sf. loan 
Gură de Aur: Despre Preoţie, Cart. III şi IV).

Dar nu numai în caiitatea sa de litur- 
ghisitor, mărturiseşte preotul petrecerea lui 
Hristos în mijlocul celor ce cred şi-I re
cunosc dumnezeirea Sa, ci şi prin cuvârtul 
său pătruns de duh şi „cu sare dres“, “ 
„care înalţă pe cel căzut, potoleşte su
fletul înfierbântat, retează ceea ce priso
seşte şi completează ceea ce lipseşte 
şi lucrează toate cele ce pun sufletul în 
desăvârştiă sănătate", precum şi prin 
exemplul unei vieţi ce se mistue în jertfă j 
sfântă şi liber consimţită, pe altarul dra- I 
gostei deaproapelui, păstorul de suflete 
îndeamnă pe credincioşi „a gândi lumea 
precum Dumnezeu o gândeşte, a o iubi 
precum El o iubeşte şi a lucra în ea pre- ’ 
cum Ei lucrează, făcând astfel să se per
manentizeze certitudinea realităţii lui Hri
stos în lume“.

Azi, ca şi’n toate timpurile, se vor 
găsi oameni cu inimi împietrite, cari să 
tăgăduiască aceste adevăruri. „Dar tu, Fiul 
omului, — zice Domnul către profetul Ie- 
zechil, şi prin el către toţi slujitorii Săi din 
veac şi până’n veac, — nu te teme de ei 
şi de cuvintele lor nu te îngrozi... tu tot 
le gră.eşte cuvintele mele ori de te vor 
asculta, ori de nu te vor asculta“, (Iezechi! 
2, 2—7). Tu, preot al lui Hristos, actuali
zează şi personifică în vasul tău de lut, 
comoara sublimelor idealuri creştine printr’o 
integrală dăruire şi identificare cu Hiistos 
Domnul, putând spune şi iu împreună cu 
Pavel Apostolul: „De-acum nu mai trăiesc 
eu, ci Hristos trăieşte în mine“.

Cu privirea hotărîtă a celui pătruns 
până’n adâncurile ultime de certitudinea 
că e trimisul lui Dumnezeu pe pământ, 
preotul va dovedi tuturor că scoţând pe 
Hristos din mijlocul nostru, omul încetează 
de-a mai îi om. in afară de com uniunea 
sacramentală, el devine rob neputincios, 
sfâşiat de elementele stihiale deslănţuiie. 
Energia spirituală nu se concentrează îti- 
tr’un dinamism creator de valori nepieri
toare, ci se iroseşte puîverizându-se, atunci 
când omul a rupt contactul viu şi perma
nent cu Creatorul său. ,

Societatea modernă, în mare parte, 
ţîistreinaiă de duhul sfinţeniei creştine, 
trebue readusă în sfera de influenţă a Evan
gheliei mântuitoare. Ea trebue eliberată 
pe sub teroarea unui determinism sufo
cant, ce-i atrofiază orice iniţiativă eroică, 
jestaurând în lume o societate cu un po
tenţial de moralitate mai ridicat şi cu o 
mai intensă viaţă duhovnicească, în care 
să guverneze puterea şi dragostea vivifi- 
catoare a Domnului Iisus Hristos.

„Omul nu poate fi eliberat de sub 
puterile veacului în numele libeităţii umane, 
întrucât omul nu este idealul omului, ci în 
numele singurului său ideal, care este 
Dumnezeu. Prin Dumnezeu la personalitate 
şi prin personalitatea creată de către Dum
nezeu în om, la Dumnezeire. Acesta este 
drumul de circulaţie a perfecţiunii adevă-

Apreciere...
In reportajul „Sibiul fără tinereţe", 

publicat într’u număr recent al ziarului 
„Adevărul", dl V. Munteanu spune printre 
altele:

„Fără îndoială Sibiul a rămas an 
oraş de prestigiu. Mitropolia ortodoxă exer
cită o autoritate crescândă şi în jarul ei 
gravitează mai mult ca oricând viaţa spi
rituală a populaţiei româneşti. Academia 
teologică suplineşte cu succes multe din 
disciplinele universităţii şi după ridicarea 
ei la rangul de facultate, speranţele într’un 
învăţământ de ireproşabilă reputaţie sunt 
tot mai întemeiate.

Privind lucrurile superficial s'ar putea 
crede că există o contradicţie între spiriiui 
vremn, care merge spre laicizare şi ten
dinţa locală de a se atribui tot mai multe 
preocupări şi încredere Bisericii şi cârmuirii 
ei. Nimeni însă nu-şi pune o asemenea 
problemă şi dela credinţa comună ţăranilor 
până la intelectualul frământat de legislaţia 
raţiunii, cu toţii consimt să ctribue Mitro
poliei şi instituţiilor ei rolul unei expresii 
viguroase a comunităţii şi solidarizării 
obştei.

Fenomenul nu-i lipsit de explicaţie. 
Prin statutul moştenit dela Şaguna Bise
rica ortodoxă s a  încadrat în democraţia 
revoluţionară dela 1848 şi de atunci în
coace ea nu ignorează baza populară şi 
socială. Ca şi în trecut, astăzi deţine fun
cţiunea de arbitru între progresismul exa
gerat şi conservatorismul retrograd. Teo
logia militează pentru reforme, după cum 
stă neclintită în calea răsturnărilor de 
valori“.

Din cen tru l A rh iep isco p ie i
In şedinţa plenară dela 16 Oct. 

1946 Cons hui Aih episcopesc a adus 
următoarele deczium  m aunsem nate:

a) f. C. Prot. Dr. Ni colite Stmqha 
a fost întării protop >p ai Braşovului.

b) C. preot loan Jsac dela parohia 
Sălişte II, a fost încred nţat în mod 
provizoriu cu admin st a>ea piotopo- 
piatuiui vacant al Săhşiei.

rate“, (Icon. Dr. Gr. Cristescu: Fă lucrul 
Evanghelistului, pag. 151— J52).

Preoţia este puterea care chezăşueşte 
tuturor muritorilor desăvârşirea prin Hri
stos, deapururea prezent real în cer şi pe 
pământ, şi mântuirea veşnică în împărăţia 
lui Dumnezeu.

„O dumnezeescul har al preoţiei! 
Cine este în stare să cuprindă cu mintea 
cursul cel nesfârşit al darurilor şi binecu
vântărilor cu care Dumnezeu a miluit ome- 
nrea, instituind preoţia Lui cea sfântă? 
Ce tezaur aie lumea, când în mijlocul ei se 
află un preot sfânt ! Ce dar pentru Bise
rică! Ce ajutor pentru credincioşi! O fe
ricire pentru toată suflarea“.

Preot Iacob Cantor

credinţă, în nădejde şi în iubire, iar cel ce j 
o suportă cu răbdare şi eroism, este un 
ales al lui Dumnezeu, făcându-se vrednic 
de o deplină fericire. Aşa a fost suferinţa 
pentru dreptul Iov, ca şi pentru orbul din 
naştere, prin care s’a arătat în faţa oame
nilor, slava lui Dumnezeu. Pentru unii ca 
aceştia, Domnul a grăit: „Fii credincios 
(Mie) până la moarte şi-ţi voi da cununa 
fericirii de veci... Cel ce va răbda (toate) 
până la sfârşit, acela se va mântui“ (Apoc.).

In ambele cazuri, suferinţa este un 
stimulent pe calea perfecţiunii creştine, 
întru împlinirea destinului nostru superior 
în această viaţă. Deoparte ea lucrează re
naştere, de alta stăruinţă în virtute. Ea ne 
duce înainte, iar dacă i-am desprins sensul 
tainic şi măreţ, ne avertizează că pot veni 
nenorociri şi mai mari, de care Cel de sus 
vrea să ne lipsească.

Un fapt incontestabil rămâne: sufe
rinţa în lume este o cruce. Şi sunt cruci 
mai mari şi cruci mai mici, mai grele şi 
mai uşoare, şi fiecare din noi trebue să

g a 'asBgKgaKE

ducă una, cum i-a rânduit Dumnezeu. Dar 
omul să nu uite, că nu o poate duce ori
cum. In luptă cu duşmanul, soldatul creştin 
nu se poate lupta oricum, pentruca să câş
tige biruinţa. Vrei ca să se uşureze povara | 
crucii tale? Atuncipătiunde-te de adevărul : 
că tu o poţi duce numai cu şi prin aju
torul Iui Dumnezeu ! Indreaptă-ţi ochii inimii 
către Crucea Domnului de pe Golgota I 
Caută şi vezi cum a purtat-o El şi fă şi 
tu asemenea I El care a purtat cea mai 
grea cruce sub soare, nu s’a răsvrătit îm
potriva Tatălui ceresc care i-a dat-o; n’a 
bârfit, n’a urât pe duşmanii Săi, ci a în
fruntat totul cu răbdare sfântă, infinită, cu 
bărbăţie şi eroism, cu credinţă şi nădejde, 
convins că după Vinerea Patimilor va veni, 
sigur, Dumineca luminată a învierii.

Mergi, creştine, pe urmele Lui!
Suferinţa fără Hristos este întunerec 

şi moarte veşnică. Suferinţa în Hristos, cu 
Hristos şi pemru Hristos este drum de lu
mină taborică spre cer, este isvor de pu
rificare şi îndumnezeire, este certitudine de 
mântuire.

Cu suferinţa ta, creştine, leagă-te de 
Domnul, cu credinţă, cu nădejde şi iubire 
şi el ţi-o va uşura, fie boala, mizeria, să
răcia, foamea, nedreptatea, sau orice altă 
răutate omenească. Cu ochii înlăcrimaţi, 
caută necontenit pe Domnul. Oţeleşte-te în 
răbdare mai ales în vreinde de acum. Şi 
pentru ca să nu scadă, stârneşte în rugă
ciune şi post, aceste două arme prin care 
trupul şi sufletul obidit se înalţă către Dum
nezeu, dela care coboară „tot darul desă
vârşit“ 1 El alungă toţi demonii din calea 
ta şi face ca să dispară ca fumul duşmanii 
t ă i !

Ca şi tatăl din Evanghelie omenirea 
de azi să vină Ia Domnul, ca să se sal
veze din boală şi din pragul morţii. Ea 
trebue să-şi convertească sufletul la Hristos; 
altiéi forţele demonice ne vor copleşi şi ne 
vor arunca pe toţi şi pe mai departe „în foc 
şi în apă“,în primejdii din care nu mai este 

: scăpare.
Pro!, Simion Radu
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INFORMATION
INTERNE:

S’a pronunţat sentinţa în procesul 
foştilor miniştri antonescieni.

D l Şerban Voinea a fost numit în 
postul de ministru al României la Berna.

La 20 Oct. c. se  va ţine examenul 
de capacitate pentru învăţători.

S’a publicat de curând în „Monitorul 
Oficial*, Legea pentru organizarea şi funcţi 
onarea Şcoaleior de cântăreţi bisericeşti, 
prin care respectivele şcoli au devenit 
şcoli de stat, cu caracter de şcoli secun
dare.

A legerile  generale dela noi s ’au I 
fixat pe data de 19 Noemvrie c.

Predică tn Catedrala din Sibiu
7, Sâmbătă 26 Oct. 1946 la Sf. Mac. 

Dumitru servesc: Prot. M. Neagu, duhov-
I nicul Nicodim Belea şi prof. Iacob Bo- 
I zocea; diaconii: Simion Macarie şi Vasile 

Gârbu. — Predică: duhovnicul Nicodim
I Belea.
I

8. Duminecă în 27 Octomvrie 1946 ser- 
' vese: Prot. Mihail Neagu, preot I. Langa 
î şi Simion Iacob; diaconii: AnatolieScurtu 
I şi Dr. Grigorie T. Marcu. — Predică: Dr.

Grlgorie T. Marcu.

Plipândiţi cu drag
Telegraful Român
Organul lui Şagursa din 18S3

In ziua de 27 Oct. a. c. se ţine adu
narea generală administrativă a instituţiei 
culturale „ASTRA“, la orele 10, în sala de 
şedinţe a comitetului central, la care Onor. 
membri sunt invitaţi să participe.

P ărintele Profesor loan lonescu din 
parohia Blăjeni-Plaiu Prot. Zarandului, jud. 
Hunedoara, colaborator la Telegraful Ro
mân, a fost numit de Ministrul de Războiu, 
profesor la Colegiul Militar din Curtea de 
Argeş.

EXTERNE:
C onferinţa de Pace dela Paris s'a 

sfârşit în 15 1. c. Pentru redactarea defi- 
»itivă a tratatelor de pace, miniştrii de 
externe se vor întruni în 4 Nov. la New- 
York.

Adunarea generală a ONU-lui se 
va deschide în 23 Oct. c. la New-York.

D elegaţia română la Conferinţa de 
Pace s’a întors acasă.

Nr. 5658/1946 48 3—3

Concurs din oficiu
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa întâia Deva ÍI, se publică Con
curs cu termin de 30 zile, dela prima apa
riţie a lui în „Telegraful Român".

Venite:
1. Casă parohială.
2. Jumătate din sesta parohială de 

15 jug. 1275 stj. p.
3. Stola uzitată în parohie.
îndatoriri:
Cel ales va catehiza în şcoala pri

mară şi va predica in Dumineci şi sărbători.
Cererile de concurs, provăzute cu 

toate actele necesare şi cu încuviinţarea 
arhierească, se vor trimite pe adresa Ofi
ciului protopopesc din Deva, j. Hunedoara.

Concurenţii se vor putea prezenta 
în parohie numai cu prealabila încuviin
ţare a protopopului locului, pentru a sluji, 
a predica şi a face cunoştinţă cu parohienii,

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Cons, arhiep, ţinută la 17 Sept. 1946.

Consiliul Arhieplscopesc
In cadrul referendum ului pentru 

noua Constituţie franceză, care s'a ţinut 
la 13 Oet. c,, 9.182.125 votanţi au votat 
cu „Da", 8.007.288 au spus „Nn“, iar 
aproximativ 8.000.000 s’au abţinut dela vot.

Prezidiumul Sovietului Suprem al 
U. R. S. S. a decorat pe scriitorul Popov 
cu ordiaul „Drapelul Roşu”.

S’a reluat traficul feroviar între Ro
mânia şi Jugoslavia.

Argentina oferă României porumb, 
fără compensaţie «u petrol românesc.

Prezidiumul Sovietului Suprem al 
U. R. S. S. a numit pe dl Gh. Zarubin, 
ambasador extraordinar al U. R. S. S. în 
Marea Britanie.

La 10 Nov. c. au fost fixate alege
rile generale în Jugoslavia.

A fost decorat mareşalul Tolbuchin 
de către preşedintele Republice! ungare.

O. N. U, va interzice bomba atomică.

Nr. 9460/956 52 i —3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I-a Araci din protopopiatul Sfântul 
Gheorghe, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Beneficii :
1. Salar dela Stat.
2. Locuinţă în casa parohială cu 4 

camere, dependinţe, grajd, şură etc, şi 
grădină de 100 st. p.

3. Sesiune parohială 20 ‘/a jugăre.

Nr. 370/1946 (45) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa'Iil-a Fofeidea, protopopiatul Agnita, 
se publică concurs cu term in de 30 ziie 
dela prima apariţie în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Parohia se va îngriji de locuinţă 

corespunzătoare până se va zidi casa pa
rohială sau se va transforma şcoala con
fesională pentru această destinaţie.

3. Sesiune parohială 9 jugăre, din 
care 2 jugăre arător şi 7 jugăre fânaţ.

4. Folosirea cimitirului vechiu în su
prafaţă de 1 jugăr.

5. Una soarte de lemne gratuită şi 
una plătită din pădurea comunală; faso
natul şi transportul priveşte pe paroh.

6. Venitele stolare obişnuite în pro
topopiat.

Cel ales va catehiza în şcoala pri
mară şi va predica în toate Duminecile şi 
sărbătorile.

Cererile de concurs, însoţite de în
cuviinţarea arhierească de candidare şi 
actele prescrise, se vor înainta în termin 
Oficiului protopopesc în Agnita.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie în Dumineci şi sărbători, numai cu 
încuviinţarea Oficiului protopopesc, pentru 
a sluji, predica şi face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

A g n i t a ,  la 2 Septemvrie 1946. 
Oficiul protopopesc ortodox român din 
Agnita, în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Fofeidea.
Chirion Marcu

4. Ferdelă de bucate de fiecare fa- prolopop
mllie.

5. Stola uzitată în parohie.
Cel ales va predica în Dumineci şi 

sărbători şl va face catehizaţia în şcoala 
primară.

Concurenţii Îşi vor trimite cererile 
la Oficiul protopopesc ort. rom, din Sf. 
Gheorghe, jud. Treiscaune, însoţite de acte 
şi de binecuvântarea arhierească de can
didare şi se vor prezenta în parohie, pen
tru a predica, servi şi a face cunoştinţă 
cu poporul, numai cu prealabila încuvi
inţare a Oficiului protopopesc din Sf. 
Gheorghe.

Sf. G h e o r g h e ,  la 6 Octomvrie 1946, 
Oficiul protopopesc ort. rom.

loan Ludu
protopop

Citiţi şi recomandaţi 
în cercurile D-Vstre

Revista Teologică j
Organ pentru ştiinţa şi viaţa bisericească - Apare lunar j

sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit
NICOL A i  al Ardealului

Director ;
Prof. Dr. grlgorie T, Marcu |

Raeedjia şi Administraţia:

Academia teologica „Andreianä“ I
SIBIU, str. Mitropoliei 24-28

fffponcsWIt Preot nr CORNEOÖ SARBÎJ,

Nr. 10.406/946

Coneurs
Pentru întregirea unui post bugetar 

vacant de pedagog la Şcoala Normală ort. 
rom. de băieţi „A, Şaguna“ din Sibiu, se 
pubîcă concurs cu termin de 10 zile dela 
publicarea în Telegraful Român.

Salariul împreunat cu acest post este 
egal cu salariul unui pedagog dela şco
lile secundare ale Statului.

Dela candidaţi se cere să fie absol
venţi cel puţin ai unei şcoli secundare.

Doritorii de-a ocupa acest post îşi 
vor înainta cererile însoţite de actele le
gale, în terminul fixat, direct Consiliului 
arhieplscopesc ort. rom. din Sibiu.

S i b i u ,  4 Octomvrie 1946.
C onsiliu l A r h ie p ls c o p e s c

Nr. 10782/1944

Concurs
La Consiliul nostru Arhieplscopesc 

ort. rom, de Alba-Iulia şi Sibiu este vacant 
postul de Şef de serviciu, pentru care se 
publică concurs cu termin de 30 zile.

La acest post se ’ cere candidaţilor să 
aibe diplomă de licenţă în Drept, Mate
matici sau Academia comercială.

Mai pot concura funcţionarii cu gra
dul de Şef de secţie, având la bază o li
cenţă.

Salarul cuvenit după această func
ţiune este cel prevăzut în noul Statut al 
Funcţionarilor Publici pentru gradul de Şef 
de serviciu fără gradaţie,

Candidaţii trebuesc să fie de religiune 
ortodoxă şi vor fi preferaţi cei cari au şi 
studii teologice.

Cei ce doresc să ocupe acest post, 
îşi vor înainta cerere timbrată, însoţită de 
toate actele necesare pentru ocuparea unei 
funcţiuni publice.

Cererile neînsoţite de actele necesare 
nu vor fi luate în considerare.

Sibiu, şed. secţ. bis. din 15 X 1946.
Consiliul Arhieplscopesc

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IH-a Zlaşti, din protopopiatul Hune
doara, se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Tel. Român“.

V enitele sun t:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependinţe eco

nomice şi grădină.
3. Sesiune parohială 5 jugăre fânaţ 

şi arător.
4. Una măsură (30 litri) porumb ne- 

smicurat de fiecare familie.
5. Taxele stolare uzitate în parohie.
Preotul ales va face catehizaţie la

şcoala primară şi va predica regulat în 
Dumineci şi sărbători.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de 
concurs, însoţite de documentele prescrise 
şi de încuviinţarea prealabilă de candidare, 
Oficiului protopopesc Hunedoara,

Concurenţii se vor putea prezenta în 
parohie cu aprobarea Oficiului protopopesc 
în zi de Duminecă, pentru a servi, predica 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

H u n e d o a r a ,  9 Septemvrie 1Ő46. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei, în înţelegere cu Consiliul parohial 

dlin Ziaşti,
Nicolae Suciu

protopop

NrTTo072/946"”  ~ ” 50 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa întâia Şinca nouă I din protopopiatul 
Olt se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful Ro
mân ;

Beneficii:
1. Salar dela Stat conform pregătirei 

teologice.
2. Stoia uzitată în parohie.
3. Folosinţa jumătate din cimitirul 

vechiu.
4. O soarte de lemne din pădurea 

comunei transportată acasă de parohieni.
îndatoriri:

Cel ales va face catehizaţia în şcoala 
primară şi va predica în Dumineci şi săr
bători, pe lângă celelalte îndatoriri preo
ţeşti.

Cererile de concurs, însoţite de acte 
şi de binecuvântarea arhierească de can
didare ,se vor trimite pe adresa: Oficiul 
protopopesc ort. rom. al Oltului, Şercaia 
jud. Făgăraş.

Oficiul protopopesc al Oltului în în
ţelegere cu Consiliul parohial al parohiei 
Şinca Nouă.

Nr. 9624/1946 49 3—3

Concurs
Pentru întregirea prin numire a po

stului al doilea de diacon vacant dela Bi
serica Catedrală din Sibiu, se publică Con
curs cu termin de 30 zile dela prima apa
riţie a lui în „Telegraful Român“,

Beneficii;
1. Salar dela Stat conform pregă

tirei teologice şi anilor de serviciu.
2. Chirie dela Stat conform situaţiei 

familiare.
3. Venitele uzitate în parohia Sibiu- 

Cetate dela serviciile la care este chemai
îndatoriri:
1. Va lua parte la toate serviciile 

bisericeşti publice în Dumineci şi sărbă
tori ; deasemenea şi la serviciile bisericeşti 
din sărbătorile naţionale.

2. Va fi la dispoziţia Consiliului ar- 
hiepiscopesc în zilele de lucru, pentru lu
crări în orele de birou oficiale.

Cererile de concurs se vor înainta 
pe adresa Consiliului arhieplscopesc în 
Sibiu, însoţite de actele de studii teologice 
sau alte acte recomandatoare, în copie.

Vor fi preferaţi Ia numire, cei ce au 
şi studii de conservator.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhieplscopesc, ţinută la 17 

i Septemvrie 1946.
j Consiliul Arhieplscopesc

Nr. 10590/1946

Publicaţiune
L In ziua de Joi, 7 Noemvrie 1946 

I ora 9 dimineaţa, se va ţine în cancelaria 
Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia şi 
Sibiu, în Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45, li- 

I citaţie publică cu oferte închise pentru 
I vânzarea spre exploatare a 1210 arbori 

de stejar, reprezentând un volum de cca 
j 810 m. c. lemn de lucru, 405 m. steri lemn 

de foc şi 105 grămezi crăci, cari se gă
sesc în parchetul pe exerciţiul 1946/47 în 
pădurea „Tufari“, situată în hotarul comunei 

j Cisnădie, jud. Sibiu.
Licitanţii vor depune !a licitaţie ga

ranţie de Lei 1.052,000 în numerar sau e- 
fecte de Stat.

2. In aceiaşi zi la ora 10 dimineaţa, 
se va ţine în acelaşi loc licitaţie publică 
cu oferte închise pentru vânzarea spre ex
ploatare a 510 arbori de fag, reprezentând 
un volum de 1021 m. steri, cari se găsesc  

i în parchetul pe exerciţiul 1946/47 în pă- 
; durea „Ciuha“, situată în hotarul comunei 
I Vurpăr, jud. Sibiu.

Licitanţii vor depune la licitaţie ga
ranţia de Lei 243.C00 în r.umerar sau e- 
fecte de Stat.

Actele de estimaţie împreună cu con- 
i diţiunile de licitaţie, se pot vedea în Can- 
: celaria Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba- 
: Iuiia şi Sibiu, precum şi la Ocolul Silvic 

Valea Lotrului în Sibiu.
S i b i u ,  10 Octomvrie 1946.

Consiliul Arhieplscopesc

Nr. 200/1946 51 1— 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Hoghilag, protopopiatul Târ
nava Mare,- se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate eu acest post:
1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială.
3. Sesiune parohială 9 jug. 753 st. 

p. arătură şi fânaţ.
4. Lemne de foc una delniţă în pă

dure.
Concurenţii îşi vor înainta cererile 

de concurs, însoţite de documentele pres
crise şi de încuviinţarea arhierească de 
candidare, la Oficiul protopopesc din 
Dumbrăveni, jud. Târnava mică. Se vor 
prezenta în parohie numai cu încuviin
ţarea Oficiului protopopesc, pentru a c e 
lebra, predica şi face cunoştinţă cu po
porul în Duminecile şi sărbătorile ce li se 
vor fixa.

Dumbrăveni, la 19 Septemvrie 1946. 
Oficiul protopopesc ortodox român Târ
nava marc, în înţelegere cu Consiliul pa
rohial din Hoghilag.

Pr. Gheorghe Ivaşcu
a d  in. protopopesc

loan Dragolea
protopop

Iditwa fi tiparal Tipografiei Arbidlecezäüe, Sibiu.


